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Echouri din 3/15 Main.
Z iu a  d e  3 /1 5  M ain — se dove

deşte tot mai mult —  a fost sărbătorită 
cu un entusiasm de nedescris, —  In Ro
mânia. Avem atâtea rapoarte, vaste şi 
frumoase, încât ne vedem siliţi a nu pu
blica azi altceva decât rapoarte, pentru-ca 
să trecem mai curând peste ele, să pu
tem relua firul chestiunilor negligate în 
aceste zile de sărbătoare.

Pe cât de mare a fost entusiasmul 
fraţilor liberi, în această zi, pe atât, ba 
şi mai mare a fost terorismul şi brutali
tatea ce s’a pus în aplicare contra noa
stră a celor din a doua iobăgie.

Vandalismul din Braşov, obrăznicia 
dela Cucerdea şi procedurile volnicoase 
din Munţi şi din jurul Gherlei dovedesc 
peste ori-ce îndoială aceasta.

Se dovedeşte tot mai mult, că tiră- 
nia sistemului politic, ce ne dominează, 
s’a cutremurat în intregimea sa la prima 
veste, că voim să sărbăm. Reaua con- 
ştienţă ’i-a neliniştit pe păcătoşii stăpâni- 
tori şi au mişcat întreg aparatul forţei bru
tale, publice şi secrete, de care dispun.

Protestul 
tinerime! române 

din Bruxelles.
Bruxelles, 3/15 Maiu 1898.

Secţiunea Ligei din Bruxelles, întrunită 
în ziua de 3/15 Maiu 1898, spre a sărbători 
a 50-a aniversarea adunărei poporului roman 
la Blaj, în 1848, a votat cu aclamaţiuni en- 
tusiaste următorul

Protest.
„Tinerimea română din Bruxelles a 

tresărit de indignare la auzul nouei vol
nicii a guvernului maghiar.

„Maghiarii au sărbătorit luna trecută, 
cu mare pompă oficială, aniversarea re- 
voluţiunei lor dela 1848 , revoluţiune în
dreptată în contra dinastiei domnitoare 
şi integrităţei monarchiei.

„Astăzi, aceiaşi Maghiari —  stăpâni 
de fa p t  —  practicând absolutismul în 

, contra naţionalităţilor nemaghiare, deneagă 
poporului român până şi dreptul elemen
tar de întrunire, interzicendu-’i de a 
sărbători a 50-a aniversare a grandioasei 
adunări dela Blaj, din 1848 , când s’a 
afirmat ca naţiune şi a jurat fidelitate 
patriei şi tronului.

„Gonştienţa noastră şi dreapta ju
decată a tuturor se revoaltă în faţa acestei 
ne mai pomenite violenţe.

„Dar’ indignarea noastră e şi mai 
adâncă când vedem, că guvernul maghiar, 
ca întotdeauna, a căutat şi de astă-dată 
să dee acestui nobil sentiment de mani
festare naţională a poporului român, o 
interpretare tendenţioasă şi falsă, pe care 
s ’a grăbit să o răspândească în presa 
europeană.

„Noi protestăm în fa ţa  lumei ci- 
vilisate în contra violărei dreptului ce
lui mai sacru al unui popor.

„ Reînoim fraţilor noştri din Un
garia f i  Transilvania toată dragostea 
noastră f i - i  asigurăm că amintirea 
scumpilor m artiri dela 184.8 nu se va 
fterge nici-odată din inţmile noastre.

„Memoria lor va fi etern slăvită în 
toate timpurile şi de toată românimea“.

Liga pentru unitatea culturală a tuturor
Românilor, secţia Bruxelles.

P. preşedinte; Secretar:
V. Curtius. E. Diogenide.

I ' Mj----

Cabinetul negru.
Nu numai fişpanii, nu numai gen- 

darmii şi armata, nu numai întreg apa
ratul administrativ a fost pus în mişcare 
în contra sărbărei de 3 /15  Maiu —  ci 
şi cabinetul negru, cabinetul secret al 
firmei Bánffy &  Jeszenszky.

E scandalos câte a comis acest ca
binet în această zi de sărbătoare a nea
mului românesc.

Atâtea telegrame a înghiţit în ziua 
de 3 /15 Maiu cabinetul acesta, încât mai 
că va trebui să plesnească, de năcaz.

Pe lângă cele-ce am însemnat şi până 
acum la răvaşul cabinetului, trebue să adau- 
gem încă următoarele:

Din Craiova s ’a trimis în ziua de 
3/15  Maiu la 6 ore seara o telegramă- 
raport, despre decursul zilei, la adresa 
Tribunei...

—  N ’am căpătat-o.
Tot din Craiova s ’a trimis în ace

eaşi zi o telegramă de salutare la adresa 
dlui D r Raţiu....

—  N ’a primit-o,
Din Lipsea tinerimea universitară 

română a trimis o telegramă la adresa 
Tribunei, în aceeaşi zi.

Nici aceasta nam  primit-o.
*

Eată aci textul telegramei din Lipsea, 
după-cum ni-se comunică în p lic :

Lipsea, 15 Maiu n.
Sărbătorind memoria eroilor de pe 

„ Câmpul libertăţei* dorim isbândă idea
lului sfânt a l românimei.

*

Ya se zică pentru noi Românii ser
viciul telegrafic a denegat slujba sa în ziua 
de 3/15  Maiu, a ţinut răpaus de Dumi
necă. Asta încă e o prăznuire.

CULMEA VOLNIC IEI.
Blaj, 19 Maiu.

Se scrisese în Tribuna, că nu se dau 
bilete de tren până Ia Blaj şi nici va sta acolo 
trenai. Lucru pSrü glumă, dar’ e fapt. Ca
nonicul Dr. loan Raţiu din Blaj, care fusese 
la Yidrasău voia se se reîntoarcă acasă în 
ziua de 15 Maiu. La gara Cucerdea ’i-s’a 
denegat însă biletul şi de abia după multă 
insistenţă, dnpă-ce spusese că merge acasă, e 
locuitor şi proprietar în Blaj, şi că se reîn
toarce dintr’o călătorie, ’i-s’a extrădat.

Şi totuşi fiţuicele susţin, că a fost com
promiţătoare pentru Români adunarea acea
sta, fiindcă n’a fost nime, şi-’şi uită, că ei súut 
aceia cari an luat cele mai grozave măsuri de 
a o împedeca. D.

— ------■ -

Vandalism unguresc in Braşov.
— Atentat asupra caselor lui Axente. -

Furia hunică a „patrioţilor“ cloco
teşte încă turbat pentru sărbarea zilei de 
3/15 Maiu.

Ea s ’a şi manifestat deja, în mod vred
nic pentru asiaticii vandali —  la Braşov. 
Axente, temutul de Unguri, figura vie, 
care întrupează încă ideile anului 48 , a 
fost aleasă de ţîntă a acestei furii un
gureşti.

Eată ce cetim în „Gazeta Tran
silvaniei“:

Marţi seara pe la orele IO1/», au fost 
bombardate cu bolovani ferestrele dinspre stradă 
ale casei din strada Romurilor, a  dlui Axente 
Severn, de nişte necunoscuţi.

Loviturile au fost atât de tari, încât 
s’a stricat în parte lemnul şi zidul dela te
reştri. Vecinii au auzit sgomotul produs prin 
spargerea geamurilor şi căderea bolovanilor, 
dar’ n’au văzut pe nimeni !□ întunerecul 
nopţei.

Atentatul de Marţi seara a fostál doilea 
ta restimp de vre-o 8—10 sile.

Mai ântâiu făptuitorii au spart vre-o 
opt geamuri la una din ferestrile de pe Btradă, 
dar’ atunci s’au folosit numai de nişte petri- 
cele mici, aşa că putea încă cineva să creadă, 
că poate fi şi fapta vr’unor ştrengari de 
stradă.

Acuma însă se vede, că este un atentat 
pregătit şi sistematic şi nu ne vom înşela, 
dacă vom admite, că este o m anifestaţie 
a n re i naţionale, ce o sădeşte de atâta 
vreme presa maghiară în contra fruntaşilor 
Românilor.

Se vede, că înjurăturile acelei prese în 
contra zilei de 3/15 Maia şi în contra luptă
torilor noştri dela 1848, au aţtţat pe făptui
tori a întreprinde al doilea atentat In mod 
mult mai vehement. N’au putut-o face insă 
cu alaiu, pentru-că aici nu e tărîmul pentru 
astfel de bravuri vandalice coram publico, ci 
au făcut-o în ascuns.

Dl Axente Severn lipseşte deja de vre-o 
trei săptămâni din Braşov şi astfel numai 
soţia d-sale, care se afla silgură acasă cu 
servitoarele, a trebuit se ducii groaza răută
cioşilor şi sabaticilor agresori.

Aflăm, că doamna Axente a făcut ară
tare la poliţie şi a cerut să se cerceteze caşul.

Aceasta B’a şi întâmplat şi s’a constatat, 
că dela vecini n’a putut s i  vie agresiunea şi 
că agresorii na trebuit să fi .venit anume spre 
a comite, sub scutul intunerecului nopţei, 
atentatul acesta odios asupra liniştei şiaverei 
cetăţeneşti.

Glas din Gherla.
— Scrisoare particulară. —

Gherla, 17 Maiu. n.

Violenţa cu care guvernul maghiar şi 
sbirii lui au împedecat sărbarea memorabilei 
zile de 3/15 Maiu, m’a scârbit in suflet aşa 
de tare, încât nu pot să tac şi să nu arăt 
lumei culte, cum noi Românii de sub coroana 
sf. Stefan, am ajuns astăzi în aşa posiţie şi 
aşa de departe, încât — când e vorbă de 
pofta de sugrumare şi dominare a guvernului 
maghiar — nici chiar bisericile lui Dumnezeu 
nu rămân cruţate de paza şi controla sbi- 
rilor lui.

Am văzut cum episcopi au dat circulare 
prin cari împedecă, şi strict opresc pe preoţi 
de a face ori-ce demonstraţie şi de a servi 
pentru eroii libertăţei dela 48. Am văzut 
— şi asta m’a scârbit mai răul — detectivi 
încunjurând bisericile, şi spionând că, care 
dintre inteligenţi vor merge la biserică; şi ce 
fel de predică va ţină preotul din incidenţei 
zilei de 3/15 Maiu?!

Şi dacă asta s’ar fi întâmplat numai la 
orăşel treacă ducă-se: Dar’ după-cum ne-au 
mărturisit toţi preoţii cari au venit în oraş 
la tîrg, chiar şi la sate au fost puse orga
nele guvernului în mişcare, asistând la litur
gic notari, matriculanţi şi alţi perciunaţi.

Se înţelege, că poporul mâhnit de atâta 
obrszsîcie volnică, s’a abţinut de a sărbători 
în mod extern şi de a-’şi da expresiune senti
mentelor lui dureroase; dar’ intern, după-cum 
mai mulţi am cetit de pe feţele tuturora, şi 
’şi-au dat expresiune şi cu graiul vin, mai so
lemn au sărbătorit ziua de 3/15 Maiu şi mai 
cu demnitate, decât ori-şi-când.

Forţa guvernului a putut opri expresiu- 
nea, n’a putut însă sugruma sentimentul!

A mers cu terorismul până la altar 1 
dar’ durere! (?) (pentru detectivi), că la altar 
nu au putut porunci! nu! că acela e al lui 
Dumnezeu! şi al servilor lui, — şi sünt si
gur, că nu au fost preoţi inteligenţi, cari să 
nu fl celebrat în memoria eroilor libertăţei!

Domnule Redactor! După-ce vedem, că 
astăzi în statul unguresc am ajuns aşa de de
parte, încât nu numai că nouă Românilor ne súut 
interzise toate convenirile, toate reuniunile, 
toate societăţile, ori-ce fel de manifestare şi 
sărbătorire, fie Gât de nevinovată, ori-ce fel 
de mişcare, aşa încât astăzi nimic nu ne-au 
rămas necruţate, până chiar nici bisericile 1! 
zici dacă aşa de departe am ajuns, aude să

mergem? ce să mai facem? Vai! durerea 
mă năpădeşte! şi nu pot să nu exclam:

„Tu lume cultă! tuoccidentule lu
minat! cum, te silef t i  ca în lumi străine 
s i  aduci pe silbateci la cultură, lumină 
f i  adevirt f i  nu te uiţi în casa ta, în 
vechia Europă! că în mijlocul tiu  se 
află o massă de mai bine de J  milioane 
de f i i  ai Iii, înrudiţi cu tine f i  cu sân
gele tiu  /  f i  aceia astăzi, sunt înlănţuiţi 
f i  robiţi de un moloch nesăţios /  care le-a 
răpit toată libertatea, f i acum se opin
tesc mai tare s i  le răpească limba fi 
chiar f i biserica!!!

Noi Românii ca popor, în statul,maghiar, 
nimic nu avem de perdutl toate ne sünt opri
mate şi interzise, şi aproape este timpul, când, 
poate! şi în biserici vom fi opriţi a ne ruga 
lui Dumnezeu în limba noastră! Decât, că 
starea asta e de nesuferit!!

Dar' fie sigur guvernul maghiar, căori- 
şi-ce violenţă şi opresiune, merge până la un 
loc şi apoi se rapel de multe-ori ne-am în
cercat şă le spunem adevărul, şi n’au vrut 
să ne asculte. Şi dacă guvernul jidan-maghiar, 
e aşa de tîmpit la minte şi ângust la inimă, 
încât nu vrea Bă înţeleagă, că prin nedrep
tatea ce o face naţionalităţilor din statul seu, 
tşi măreşte uumărul duşmanilor, şi lui îşi sapă 
groapa, fie! numai să nu fie prea târziu.

— dixi. —

Din ţeara Moţilor.
Dintr’o scrisoare mai lungă despre mul

tele năcazuri de nesuferit ale Moţilor, extra
gem deocamdată următoarele:

Câmpeni, 16 Maiu n.
Mai rău stăm însă cu păzitorii ordinei 

publice.
înainte de aceasta era în Câmpeni un 

post secundar de gendarmerie în frunte cu un 
sergent-major, acum însă avem în Câmpeni şi 
nu sublocotenent, care are să inspecteze şi 
peste de nou înfiinţatele posturi de gendarmi 
din Albao şi Scărişoara.

Până în săptămânile trecute a fost ca 
sublocotenent un Maghiar născut, ear’ nu tă 
cut, om cinstit, om de omenie, intrigile unor 
ticăloşi — nu de ai noştri — au făcut însă 
ca să fie strămutat la Brad. în locul acestui 
om de omenie ne-a venit un alt sublocotenent 
după nume şi după faimă Maghiar făcut, ear’ 
nu născut. Acest sublocotenent îndată după 
venirea sa în munţi a şi voit să se arete 
voinicos. Sünt de abia câteva săptămâni de 
când e aici — şi cu mâni sacrilege a făcut 
să se depărteze în 7 Main st. n. din pă
rul şi de pe pieptul frum oaselor noa
stre Moţe mândrul nostru tricolor, indis
pensabil la costumul nostru naţional.

Tot acestui voinicos domn putem sS-’i 
mulţumim şi aceea, că în I 3, 14 şi 15 Maiu 
n. pe lângă gendarmii dela cele trei posturi 
din Câmpeni, Albao şi Sodrişoara am avat 
rara fericire a mai avea între noi alţi 16 
gendarmi aduşi din diferite părţi, ca nu cumva 
Moţii să se răscoale, sau ştiu eu de ce?

Poate pentru-ca să dovedească marea 
iubire a stăpânirei faţă da poporul român şi 
cu deosebire faţă de preoţii Iui, pe care vrea 
8ă-’i fericească şi cu proiectul de läge despre 
întregirea venitelor preoţeşti.

Toată atenţiunea gendarmeriei a fost 
îndreptată în zilele acestea asupra bisericilor,
aşa încât în 3 /1 5  Main mai nu cred să 
fi iost vre-o biserică în munţi, unde să 
se fie îndeplinit cultul divin fără asi
stenţa gendarmilor.

întreb, că oare în timp de pace şi în
tre oameni cari nu au făcut nici măcar o de- 
monstraţiune nevinovată, de ce li-e aşa frică 
şi de ce iau măsnri aşa groaznice?

Sűntem noi oare cetăţeni ai acestei patrii, 
sau sűntem inimicii ei, de aduceţi pe capul 
nostru atâţia gendarmi?

Pentru-ce voiţi a întinde coarda prea 
tare, nu vă este oare teamă, că odată s’ar 
pută şi rupe?

Grijiţi, domnilor, că toată răbdarea se 
perde odată şi cu toate-că Moţii au şi capul 
şi inima la loc, si nu se vor lăsa a fi duşi la 
acte neprecugetate de şicanările d-voast,re, a’ar 
pută însă ca la timpul seu să vă răsplătească 
cu interese înzecite cu tot ceea ce le-aţi dat, 
şi Româncele, din al căror păr şi de pe al că
ror piepturi aţi luat tricolorul să vă plătească 
pentru impertinenţa arătată faţă de ele cu 
moneda, cu care bravele femei din Mărişel au 
plătit honvezilor lui Vasvári.

Bine să v’o însemnaţi: „Românul ţine 
mints'1.

Serbarea zilei
de 3/15 Maiu.

Din Sebeşul-săsesc.
P e trec ere a  d e  3 )15  M a iu  s u p r im a tă .  — C um  

a m  să rb ă to r it?  — P i a scu t lu i „ N e m 
ze ti szövetség“  — ţ i  în c ă  ceva.

— 17 Maiu.
Liniştea oraşului nostru, Sebeşul-săsesc, 

pe ziua de 3/15 Maiu era să fie preschimbată cu 
sgomotul unei capitale moderne. Majoritatea 
locuitorilor, noi Românii, aveam motiv de săr
bătoare, căci glasul părinţilor noştri ne chema 
pe »Câmpul libertăţei*, ca să reînoim jură
mântul lor.

Glasul lor e dulce şi plin de vieaţă, 
ear’ noi fii ascultători fiind ne-am pregătit 
de cu vreme, ca în număr mare s i  alergăm 
la locul cel sfânt, ş i să ne facem datoria de 
buni Români.

Pentru cei-ce erau se rămână acasă: 
mame iubitoare, moşnegi cu „iama tn plete“ 
şi copii, am contemplat o petrecere cu joc 
în >Arini«, ca astfel cu toţii sâ avem o zi 
de veselie românească.

Vestea opreliştei dela Blaj ne-a 
sosit în ajunul aduuărei şi o consternare 
generală a produs.

Am mai tucrestat o mişelie pe răvaşul 
suferinţelor noastre, şi ne-am împăcat cu gân
dul ca să ne petrecem împreună aici acasă. 
Am făcut toate pregătirile de lipsă invitând 
jarul la petrecerea noastră din »A rin ii, pe 
care o înştiinţasem încă de Yineri la căpita
nul oraşului.

Dar’ se vede, că Sasul »circumspect* 
deşi ’i-s’a spus, că nu adunare naţională, ci o 
simplă petrecere cu joc voim să aranjăm, şi 
după-ce preotul Zevedeiu a luat asupra sa 
responsabilitatea pentru buna ordine, totuşi 
a ţinut de lucru »prudent« a întreba şi pe 
vicecomitele despre procedura sa în această 
complicată chestie.

Şi ce să vedeţi, în ziua petrecere!, Du
minecă la 11 ore a. m. aduce un gardist ho- 
tărîrea în scris, prin care petrecerea proiec
tată în „Arini* la ordin mai înalt este  
interzisă.

Dapă-ce volnicii a luat dimensiuni atât 
de mari, indignaţi în sufletul nostru ne-am 
adunat cei cu inimă românească în locuinţe 
private, ca odinioară strămoşii noştri creştini 
tn catacombe, aşa ne-am făcut rugăciunile 
noastre de ziua da 3/15 Maiu. Am jurat pe 
credeul părinţilor noştri din 48 şi când stea
gul lor. — azi îmbrăcat în doliu — desfăcut 
va fâlfâi sub el, Intre cei dintâiu vom fi. S’au 
ţinut vorbiri insufleţitoare pentru adevăraţii 
luptători şi mult s’a accentuat nefasta desbi- 
nare dintre noi. AceBta este prinosul nostru 
adus zilei de 3/15 Maiu.

** *
Tot pe ziua de 3/15 Maiu fabrica de 

maghiarisare poreclită „Nemzeti szövetség", 
a cărei director este magnificul Herczegh 
M ihály, a ţiuut aici o şedinţă cu scopul de 
a întemeia în oraşul nostru o filială.

Poporaţiunea maghiară din Sebeş o for
mează exclusiv indivizii dela judecătorie şi 
cărţile fauduare.

Magnificul rector fiind reţiuut — regre
tăm mult — ca far luminos a venit cara
ghiosul acrobat politic Pázmándy Dénes. Mo
notonia Sebeşului nu s’a lăsat conturbată de 
cele 3 trăsuri, cari aduceau pe apostolul 
maghiarisărei dela gara din Yinţ. Aici abia 
s’a putut înciripa un comitet de primire sub 
presidenţia cui (?), a „postámésterului*, căci 
dnul Egyed, preşedintele judecătoriei căruia 
'i-s’a oferit presidenţia, şi care era luat şi In 
program cu o vorbire, pe ziua hot&rttă Ic
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afaceri private urgettie a plecat la Cluj. (Ez 
már gya'ázat).

Intre 3 şi 4 ore după ameazi s’au adu
nat tn sala dela hotelul „Leul de-aur“, unde 
nu ştiu positiv ce vor fi isprăvit, dar' destul 
că pe Ia 6 ore comis-voyagerul Pázmándy 
a tulit-o din Sebeş.

Românii s’au abţinut total dela şedinţa 
lor, afară de cei câţiva slujbaşi cu pretorul 
tn frunte.

La adunare s’au dus din oficiu, dar’ 
dacă tot din oficiu s’au făcut şi membri ai 
societăţei de msghiarisare, asta nu o putem 
crede. Nu e lucru cinstit a fi şi numai mem
bru pasiv tntr’o societate, a cărei devisă este: 
maghiarisarea noastră!

Multe succese, ca cel din Sebeş, die 
Herczegh! Cine altu l?

Tinerimea din Budapesta.
— Scrisoare particulară. —

Budapesta, 16 Maiu n.
Memorabila zi de ieri, aniversarea a 

50-a a acelei zile măreţe, care pe „Câmpul 
libertăţei“ a întrunit tot ce neamul românesc 
avea mai bun, mai plin de dragostea naţiu- 
nei, a sărbat-o şi tinerimea universitară din 
loc In modul, în care pe lângă controla şi ur
mărirea păcătoasă a autorităţilor, putea s’o 
serbeze mai demn.

Şi dacă de astă-dată tinerimea n’a putut 
se sărbătorească ziua aceasta în stil mai mare, 
n’a putut da expresiune sentimentelor sale 
de pietate faţă de cei-ce pentru drepturile 
naţiunei au luptat într’un mod impunător — e 
vina autorităţilor, cari s a u  dedat a  ne 
lăsa u rm ăriţi de detectiv i ori-unde chiar 
şi numai patru , cinci ne-am în truni, şi 
fiindcă din aceste măsuri mârşave, cari tn 
nici un alt stat liberal nu se practică, decât 
în Turcia despotică, a făcut un sistem păeătos.

Dar’ pot să ne urmeze detectivii, pot 
să oprime în noi isbucnirea sentimentelor no
bile ce ni-le impune dragostea de neam, inima 
noastră nu vor putâ-o controla, nu-’i vor im
pune sentimente străine de firea noastră şi 
în grădina românească nu vor isbutl se plan
teze buruieni aduse din fundul Asiei, ori din 
Palestina jidovească.

Răbda-vom încă chinuri, răbda-vom sch n- 
juiri, dar' inima ne spune că ziua răsplătirei 
nu-’i departe, când vor răspunde pentru toate 
barbariile, ce azi tiranii le comit faţă de noi.

Fără alaiu mare, in linişte impunătoare, 
minat fiecare de simţământul cel mai sincer, 
fără consfătuiri prealabile — şi tocmai de 
aceea mai îmbucurător — ne-am întrunit, pă
trunşi de aceleaşi simţăminte calde, la servi
ciul divin, care — deşi în limbă străină — 
menit era să ne înalţe inimile şi să ne umple 
de evlavia, ca să înălţăm cu toţii o rugăciune 
la cel Atotputernic pentru sufletul celor căzuţi 
în luptă şi ca înaintea altarului să depunem 
votul, că dragostea de neam, de limbă şi de 
obiceiuri ne va fi şi al nostru far călăuzitor, 
să reînoim în inimile noastre jurământul, ce 
strămoşii noştri pe „Câmpul libertăţei“, ’l-au 
depus.

Slavă vouă, eroilor români, slavă amin- 
tirei voastre nepătate. Cu inimile înălţate şi 
sufletul primenit privim la voi, luceafări mân
dri ai poporului român. Da, am Bărbat amin
tirea voastră cu evlavie, cu liniştea acelora, 
cari simt şi-’i doare jugul apăsător, dar’ cari 
nu desperează, ci aşteaptă numai zorirea zilei 
libertăţei. Şi atunci nu vom Bărbi numai as
cunşi, ca cei dintâiu creştini prin catacombe, ci 
ne vom impune, dând liberă expresiune simţă- 
mintelor noastre.

Şi depărtându-ne din lăcaşul sfânt, fie
care înălţat am dat amîntirei tributul prin 
meditaţiuni serioase asupra trecutului şi vii
torului, eari seara ne-am întrunit la masă co
mună. Şi diu piepturile noastre puternic şi 
curat au răsunat acordurile imnului naţional 
^Deşteaptă-te R om ân e', ale cărui cuvinte înăl
ţătoare mai mult ca ori-şi-când ne-au pătruns 
inima.

Sub impreBiunea acestui imn, dl V. Moi- 
sii a rostit o frumoasă vorbire, reasumând 
istoricul suferinţelor noastre dela 3/15 Maiu 
1848 Încoace şi luptele din ăşti 50 de ani din 
urmă, pe cari bărbaţii noştri le-au purtat, în
demnând la unire frăţească , la muncă băr
bătească, serioasă pentru viitor. Insistă pe 
lângă iertarea frăţească şi încrederea reciprocă 
în sinceritatea nisuinţelor. Viile „să tră- 
ească“ au dovedit că dl Moisil a foBt inter
pretul fidel al inimilor tuturora.

După aceasta luă cuvântul dl N. Pui- 
can, relevând că-’n timpurile aceBte grele nu
mai faptele pot se alunge dohul apăsător din 
mijlocul nostru, pot curăţl atmosfera de norii 
furtunoşi, ce pe orizont au început a se grapa, 
ear’ fapte numai Înţelegerea le poate pune la 
cale şi dirigia.

Ţinta să ne fie delăturarea neînţelege
rilor şi prin aceasta acţiune tare, manifestată 
pe terenul faptelor, ear’ nu al însufleţirei 
vane, care — zice vorbitorul — prea des ri
sipită e ca banul bogatului risipit fără de scop 
;i ţinti

Şi cât adevăr nu zace ín aceasta?
Tinerimea din Pesta astfel ’şi-a achitat 

datorinţa faţă de ziua măreaţă, faţă de nea
mul ei, şi sentinelă va fi ea a naţiunei, câtă 
vreme ştie onora trecutul. Ardo.

Din marginea Câmpiei-
— Petrecerea din Iclănzel. —

— 16 Maiu.
Ziua epocală şi măreaţă de 3/15 

Maiu în comuna Iclănzel s’a Bărbat şi anul 
acesta cu toată demnitatea. Timpul a font 
nefavoritor, ploaia a început încă din 14 Maiu 
şi a curs necontenit până tn 16 Maiu. Cu 
toate acestea, deşi puţine familii au partici
pat, veselia a fost mare.

La masă nu au lipsit nici toastele.
Au vorbit mai ales Vasiliu Suciu, preo

tul Căpuşu5ui-de-Câmpie, loan Boeriu, preo- 
tfll Lechinţei-de Murăş şi Romul S. Orbean.

Supmolviri s’au făcut din partea dlor 
Felföldi Béla, protopretor 3 fl v. a., Csomos 
Jenő 1 fl., Iustin Pop 50 er. Dintre familii 
amintesc familia Boeriu (Lechinţa), văd. Ana 
Socan, fam. Vlasiu (Lechinţa), fam. Goman 
Căpuş. Din depărtare mai mare am remar
cat pe tinărul Chimu Totoian, teol. abs.

Seara tntrunindu-ne la casa dlui Romul
S. Orbean, petrecerea a durat până tn ziori de 
zi, delectându-ne din când în când şi cu pianul, 
d-na Lucretia Boeriu şi d-şoara Emilia Or
beau. Astfel am sărbătorit ziua măreaţă şi 
epocală de 3/15 Maiu, care ar fi trebuit să 
o sărbeze In toate părţile, dar’ vitregile tim
puri ne-au împeiecat. Popor ţăran a fost 
mai puţin ca altă-dată din causa timpului ne
favoritor. Comunele Iclandul-mare şi lclăn- 
eelul au fost de faţă ca mic ca mare. Din 
alte comune tare puţini. Causa e şi faptul 
că permisiunea pentru petrecere am primit-o 
numai cu 3—4 zile înainte de termin.

H...

Tinerimea ardeleană din Bucureşti.
— Raport special. —

Bucureşti, 16 Maiu n.
Studenţii universitari din Transilvania şi 

Ungaria, cari studiază în capitală, au sărbă
torit cu demnitate naţională memorabila zi de 
3/15 Maiu.

Sâmbătă seara, 14 Maiu, s’au întrunit cu 
toţii în frumos decorata sală nBragadiru%. 
Solemnitatea ce a caracterisat această întru
nire a fost pătrunzătoare.

La orele 9 sala era literalminte plină. 
Se aclamă de preşedinte dl Drd. loan Bor- 
dea, medic. D sa salută prin câteva cuvinte 
călduroase pe cei întruniţi, amintindu-Ie sco
pul pentru care sünt conchemaţi.

Conform programului stabilit dă cuvân
tul dlui loan Scurta, student în litere.

Dl Scurta luând cuvântul zice cam ur
mătoarele: .

Domnilor şi fraţilor! Poporul, care nu 
îşi sărbătoreşte zilele istorice, nu e vrednic de 
ele. Această lege poate fi interpretată nu
mai în 2 moduri: ca verdict de laudă şi mân
drie naţională, Bau verdict de condamnare. 
Noi cu toţii trebue să simţim în inimile noa
stre nespusă bucurie, văzând, că legea men
ţionată în chestiunea epocalei zi de 3/15 Maiu 
va pronunţa pentru poporul românesc un ver
dict de laudă.

Pe toate plaiurile sămănate cu graiu ro
mânesc, poporul român a organisat serbări 
iubilare vrednice de memoria apostolilor dela 
48. Interesul mare şi primordial al românis
mului, conştienţa de neam isvorttă din monu
mentele celui mai glorioB sceptru de odini
oară, a făcut ca şi de astă-dată naţiunea ro
mână să-’şi poată înreg stra pe paginile ana
lelor, un verdict înălţător de minţi şi de 
inimi, un verdict care bătrânilor le face onoare, 
ear’ nouă tinerilor ne dă un impuls puternic 
spre tot ceea-ee românsa se cheamă. — Apoi 
face istoricul suferinţilor Românilor transcar
patini, începând din secolul al 14-lea până la 
sfîrşitul secolului al 18-lea. In tot decursul 
acestui istoric este des aplaudat.

D-sa termină prin o frumoasă perora- 
ţiune, îndemnând tinerimea se deschidă car
tea trecutului, unde va găsi frumoase exemple 
dejvirtute şi abnegaţiune, pentru a pută duce 
la îndeplinire opera de regenerare a poporu
lui românesc. Mulţimea între vii aplause se 
ridică şi Intonează imnul naţional. Dl Sân- 
petrean declame&ză o admirabilă poesie oca- 
sională.

Conform programului se dă cuvântai dlui 
Nioolae Bocea, student în filosofic.

D-sa face istoricul evenimentelor dela 
48, spunând în resamat următoarele: Ideile 
mari şi generoase, cari au regenerat popoa
rele bătrânei Earope, adecă ideile răsărite din 
Francia au avut şi pentru neamul nostru un 
farmec aproape extraordinar. Lăţindu-se cu 
iuţeala fulgerului în Austria, Rusia, Polonia, 
Italia şi Ungaria aceste idei, s'a stabilit de- 
visa: luptă pe moarte f i  vieaţă pentiu drepiatei 
egalitate f i frăţietate.

Şi lupta, pronunţată cu un entusiasm 
fenomenal, aşa s’a dat la 48.

Pe atunci poporul român se găsia de 
secoli ÎDcătuşat în lanţurile iobăgiei. Negură 
deasă plana peste capul lui. El servia numai 
ca instrument necuvântător. El, stăpânul de 
baştină, el, gloriosul descendent al lui Traian, 
n’avea nici drept ca să trăească ca naţie în 
pământul seu, cucerit prin superbele arme ale 
Romei de odinioară! N’avea drept, avea nu
mai datorii. Era ameninţat a perde chiar şi 
naţionalitatea prin mijloacele cele mai rafi
nate şi neomeneşti. El a avut şi are nisuinţa 
de a conserva caracterul român şi pentru acest 
ideal multe a suferit dela vitregimea timpuri
lor. Pe la 48 se pregătea mormânt Românilor 
de peste Carpaţi. Dându-se din occident sig
nalul unei ere noue, naţiunea cavalerească 
crede, că a sosit timpul se scape de Austria, 
ăi să se declare de independentă.

Naţiunea cavalerească votează o consti
tuţie cu firma no Ungarie şi poporul un
guresc11.

Dieta din Cluj decretează: unirea Tran
silvaniei cu Ungaria. Precum vedeţi, domni
lor, prin aceste manopere se trăgea cu bure
tele peste toate naţionalităţile din Ungaria şi 
Transilvania. Poporul român da dincolo era 
ameninţat cu exterminarea sa din lume. Nu e 
de mirare, dacă ei s’au ridicat cu toţii ca un 
singur om, pentru a-’şi salva existenţa naţio
nală ! Naţiunea română reînvie cu demnitate 
naţionala, se arată vrednică de libertate şi 
mai presus de toate ea se ridică ca sentinela 
geniului roman. Din sinul ei păşesc pe arenă 
devotaţi apostoli, capete luminate, bărbaţi în
văpăiaţi, cari pe „Câmpul libertăţei“ dim
preună cu 40.000 de Români au jurat înain
tea lui Dumnezeu şi a lumei întregi: luptă 
veciuică contra întunerecului şi feudalismului 
hidos. Pe „Câmpul libertăţei“ dela Blaj pro
clamară ei naţiunea română „de naţiune de 
sine stătătoare“.

După acest act solemn şi epocal, urmară 
zile negre, zile de foc şi de sânge! Dar’ apo
stolii au ţinut jurământul, făcând din pieptu
rile lor ziduri orâşe şi stând neclintiţi ca 
granitul munţiioijl dinaintea baionetelor şi 
gloanţelor duşmane. Pentru aceşti apostoli ai 
românismului dragostea pentru legea strămo
şească — căreia ’i-au închinat inima şi su
fletul lor — era mai preţioasă decât toate 
măririle lumei întregi. Ei au lucrat cu faptul 
şi cu cvgetul intru fericirea neamului româ
nesc, au apărat cu statornicie idealul tuturor 
Românilor şi au căzut mulţi dintre ei cu 
onoare pe câmpul de luptă, botezând cu sân
gele lor propriu opera de regenerare.

latre noi de astăzi şi umbrele martiri
lor trebue se fie o legătură atât de puternică, 
încât putere omenească se nu o poată rupe. 
Noi am convenit pentru a sărbători epocala zi 
da 3/15 Maiu, pentru a cimenta legătura de 
care vorbiam. Să aducem deci, fraţilor, oma- 
jul nostru de profundă veneraţiune neînfrân
ţilor apostoli, cari au sfinţit opera de regene
rare cu sângele lor, şi cari au deschis prin 
modelai lor de jertfă şi abnegaţiune calea ce 
duce direct la realisarea idealului românesc.

Tinerimea română, care admiră devota
mentul lor neîntrecut în analele rom&aeşti, să 
înveţe pe din afară si să-’şi întipărească adânc în 
minte şi inimă vorbele nemuritorului Bămuţtu, 
cu cari voesc să termin:

„Rămâneţi credincioşi neamului şi fim- 
bei voastre; apăraţi-vă ca fraţii cu puteri 
unite tn pace şi răsboiu; vedeţi, cum ne-am 
luptat noi pentru limba şi romanitatea noa
stră; luptaţi-vă şi voi şi le apăraţi ca lumina 
ochilor voştri".

•

Dl Lazea, stud, la litere, deciamează o 
poesie originală: „Adstricti glebae*, cu mult 
ti-lant oratoric. D-sa e viu aplaudat.

Musica Intonează câteva arii naţionale. 
Preşedintele ia de nou cuvântul pentru a muh 
ţuml celor-ce au contribuit la reuşita sărbărei 
amintindu-le, ea mâne cu toţii să se afle Ia 
biserică, pentru a se închina şi slăvi memoria 
eroilor căzuţi cu onoare pe câmpul de luptă.

Urmează apoi o animată petrecere în 
decursul căreia soseşte o telegramă dela Dr. 
V. Lucaciu, care se ia la cunoştinţă.

Dl Orisbăfan propune să se trimită te
legrame luptătorilor de peste munţi: Dr. 1. 
Raţiu, Dr. V. Lucaciu, Axente Sever şi A. G. 
Popovici. Propunerea se primeşte din partea 
întregei studenţi mi.

Dl Nioolae Bocea şi loan Scurtu sünt 
însărcinaţi cu redactarea şi expediţia telegra
melor, csea-ce s'a ş i făcu t imediat. In tot de
cursul petrecerei musica a Intonat arii naţio
nale. S’au cântat şi hori poporale din diferi
tele ţinuturi ale Transilvaniei şi Ungnriei. 
Lucru firesc că nici toastele n’a lipsit în să
nătatea luptătorilor de peste Carpaţi. In toate 
toasturile s’a remarcat tonul sincer şi acla
maţiile păreau a nu mai lua Bfîrşit. La orele 
12 şi jam. studenţimea începe a se retrage 
spre a se revedé ca mâne la marele meeting 
naţional. Coriolanu.

Sărbarea în Piteşti.
— Raport special al „Tribunei3. —

Piteşti, 18 Maiu n.
Cetăţenii piteşteui animaţi de cele mai 

frumoase sentimente, au sărbat în 3/15 Maiu 
a. c., cu o deosebită pompă aniversarea de 
cincizeci de ani a maréi adunări naţionale de 
pe „Câmpul libertăţei“ dela Blaj. Conştii de 
datoria, ce le incumbă, ca fraţi de sânge cu 
Românii ardeleni, desfidâad timpul nefavora
bil unei manifeştaţii de stradă, an răspuns în 
număr imens la apelul lansat de comitetul Li- 
gei, secţia Piteşti.

Dimineaţa la orele 9 s’a oficiat un pa
rastas la catedrala sf. George, la care au asi
stat membrii Ligei, delegaţii celorlalte socie
tăţi din oraş şi un număros public.

Dl N. Brânzea a tinut aci o cuvântare 
de oca8ie, care a emoţionat publicul până la 
lacrămi.

După ameazi, pe la orele 3, grădina pu
blică, locul de întâlnire fixat prin program, 
gemea de lume, şi cu toate acestea cetăţenii 
curgeau diu toate părţile pâlcuri-pâ’curi. Era 
un entusiasm de nedescris. Se părea, că prin 
atitudinea ior voiau să dovedească, că acusa- 
ţia de „indiferentism“ ce !i-s’a adus, este cu 
deaăvîrşire neîntemeiată. Şi în adevăr, ei au 
fost la înălţimea chemărei şi datoriei lor.

Toate clasele sociale au fost represen- 
tate peste aşteptarea noastră. Pe la orele 3 
şi jumătate mulţimea imensă a manifestanţilor 
a plecat în procesiune pe stradă, grupată tn 
jurul steagului tricolor naţional al Ligei lo
cale, şi purtând în frunte portretai lui Avram  
lancu în mărim9 naturală, fixat pe o prăjină, 
însufleţirea era la culme. Strigăte de „ura“ 
şi de , piară Ungurii, călăii neamului nostru“ 
eşiau din piepturile a mii de cetăţeni.

Musica militară intona imnul ,Deşteaptă-te 
Române*, străbătând bulevardul „Elisabeta 
Doamna“, strada Centrului, strada Pieţei şi 
strada Şerban-Vodă.

în faţa caselor primarului patriot Efti- 
mie Ionescu, mulţimea s’a oprit, căci o ploaie 
de buchete do flori au fost aruncate în calea 
ei. Mulţimea a isbucnit Sa strigăte de: „Trd- 
ească primarul oraşului, trăească primarul na
ţionalist",

Manifestanţii îşi continuări drumul de-a- 
lungui Btrăzei principale „Şerban-Vodă“, tre
când apoi în strada „Brâtianu“ şi de aci lu 
strada Bucureşti, până in faţa săi ai „Ukîar“, 
care a fost pusă la disposiţia publicului „gra
tuit*.

Marea sală a fost înţesată de lume. Pre- 
sidentul Ligei secţia Piteşti, dl Grigorescu, 
deschise şedinţa printr’o scurtă cuvântare bine 
simţită. Apoi s’a dat cuvântul dior: Muşesou, 
delegat studenţesc, V. Lupe seu, profesor, 
Iliescu, institutor şi Tamara, delegat studen
ţesc. Poporal a subliniat cu entusiaste aplause 
cuvântările oratorilor.

în urmă s’a dat cetire unei moţiuni, care 
a fost votată în unanimitate. Mulţimea entu- 
siastă eşind din silă s’a oprit tn grădina 
Uklar, jucând „Hora-Unirei*.

Bibiiu, 20 Maiu u.

Un oonfllot interesant s’a ivit in
tre Mighiari şi Austria. Delegaţinnea ungară 
nu a votat creditul excepţional cerut pentru 
marină. In motivarea acestui vot comisiunea 
ungară zice, că nu există interese maghiare, 
ca să fie în comparaţiune măcar eu spesele 
ce se cer.

Faptul acesta a indispus mult cercurile 
austriaco şi poate să Be desvoalte conflict 
serios.

Baronul Spaun, admiraiu! marinei, e vorbă
că va abziee.

Neue Freie Presse ia la refec fjarta ne
cruţător pe Unguri pentru această ţinută 
„egoistă“.

Doar’ se vor convinge şi cercurile din 
Viena, că au servit numai egoismului ma
ghiar !

Sistemul electoral al guvernului a 
ajuns ear’ la ordinea zilei. Contele Apponyi a 
adresat guvernului o interpelare, dacă are de 
gând să presente cât mai curând un proiect 
de lege despre reforma legei electorale, res
pective garantarea alegerilor libere.

Vom vedé ce răspunde Bănfly!

Aforisme politice
— Un* la zi. —

Ce e înţelepciunea acelor timpuri, pe 
care le numim vechi? Este ca înţelepciunea 
perilor cărunţi? Na, ea e Înţelepciunea lea- 
gănulni. Bentham.

Cronică politică.
Salisbury  despre China.

Vorbirea Iui Chamberlain, despre care 
am făcut şi noi amintire, agită tot mai mult 
cercurile politice şi diplomatice. In Englitera 
eu deosebire vreau se ştie politicianii, că ce 
are în prospect guvernul şi peste tot An
glia oficială, dună discursul lui Chamberlain?

In chestia aceasta s’a făcut o interpe
laţie în casa lorzilor din Londra, în şedinţa 
de noapte din 17 Main. c. de cătră K im 
berley. Acesta a anunţat o interpelare pri
vitoare la Vei-Hai-Vei, dar* iu desvoltarea 
ei a cerut desluşiri cu privire la cele accen
tuate de Chamberlain.

Salisbury răspunzând, zice, că el n’a 
ştiut, că Kimberley va interpela despre dis
cursul lui Chamberlain, pe care el, Salisbury, 
nu-’l poate aprecia în merit, pânâ-ee nu va 
ave textul autentic.

De aceeâ el să mărgineşte a rămână Ia 
obiectul, despre care a făcut amintire şi Kim
berley, că adecă ce efect a avut atitudinea 
guvernului anterior la încheierea răsboiului 
chinezo-japonez.

In desvoltarea vorbirei sale, revenind Ia 
China, Salisbury zice, că el a susţinut despre 
China, că ea stă şi acum pe picioarele pro
prii, pe când Chamberlain a afirmat, că e 
zdrobită. E adevărat, că China n’a avut patere 
sé resiste Rusiei, dar’ dacă privim mai adânc 
în viitor, nu putem zice, că 400 milioane de 
oameni sünt pentrn totdeauna loviţi Ia pământ. 
Marele număr al locuitorilor Chinei este îm
preunat prin ura, ce o au cu toţii fa ţă  de 
străini şi faţă de o dominaţiune străină. Prin 
aceea, că am ocupat portul Vei-Hai-Vei, 
voim, ca se încurajăm pe Chinezi a păşi ener
gic contra duşmanului, dacă li-se va da prilej.

Pericolul, ce s’a născut priu ocuparea lui 
Port-Arthur de cătră Ruşi, se manifestă prin 
aceea, că Chinezii puteau fi cuprinşi de frica, 
că nu vor pute încunjura dominaţiune a 
străină.

Noi a trebuit se-’i Înştiinţăm, că Încât 
atîrnă dela noi, aceasta nu va urma. Panc- 
tal nostru de vedere este, că nu voim sé su
ferim începutul desmembrărei Chinei de cătră 
nime; nu voim noi să o facem şi nu voim să 
încurajăm la aceasta pe nimenea.

Eu — a zis Salisbury — doresc susţi
nerea imperiului chinez. Cred, că China, spre 
binele şi înaintarea ei va trebui să introducă 
reforme, dar’ desvoltarea acestora trebue se 
fie ferită de Influenţe externe, străine. Noi 
deci voim a susţină prietenie cu'acele "puteri, 
cu cari avem atingere în chestia aceasta.

C R O N IC A
S ib i iu ,  20 Maiu n.

Concertul „Reuniune! socialilor 
români din Sibiiu“ Atragem din nou aten
ţiunea tuturor membrilor şi a sprigiuitorilor 
Reunianei asupra producţiunei de mâne seară, 
care promite a fi destul de amusantă, şi al că
rei venit curat este destinat fondului exposi- 
ţiei industriale, ce se va aranja de Reuniune 
în toamna s. c.

Bilete de Intrare — seara la cassă.
•

Daruri generoase. Ni-Be scr ie din Orşova! 
Iu unul din nrii trecuţi am accentuat tot sub 
acest titlu, că Intra credincioşii comunei 
noastre bisericeşti s’a ivit oareşi care emu- 
laţiuae pentru contribuiri vrednice de toată 
landa.

Gontribuirile prea însemnate ale fraţilor 
Canidachy, au dat un impuls puternic la a’te 
donări şi contribuiri aşa, că zilele aceste m. 
st. domn preşedinte al comitetului parochial 
George G. Ioanovici, a lăsat de s’a făcut o 
prea frumoasă poartă de fer la curtea bise- 
ricei noastre îu preţ de 100 fl., ear’ acum 
doi aui, pe lângă aceea, că a desvoltat o acti
vitate mare la construirea turnului, a lăsat 
să se facă crucea da pe acela într’un mod 
măiestrit, pentru care încă a dat 60 fi. v. a.

Tot acum domnul Heracles Lazar, co
merciant îu Steinbruch, de naştere însă din 
Oşova, după-ce în nenumărate rînduri a con
tribuit pentru diferite scopuri în comuna 
noastră cu sume considerabila, aşa d. e. şi la 
reconstruirea turnului şi, după-ce a îndemnat 
şi pe fraţii Canidachy cu contribuţiunile lor, — 
a predat comunei bisericeşti prin cesiuae o 
pretensiuue a d-saie faţă de altă persoană, în 
sumă de 172 fi. v. a.

Şi în fine marele proprietar C. Ferariu 
din Craiova, la îndemnul domnilor Canidachy 
şi II. Lazar, ni-a trimis ca ajutor la îngrădi
rea cimiterulni suma de 200 fi. v. a.

Comitetul nostru parochial, în vederea 
acestor fapte atât de neaşteptate, generoase 
şi creştineşti, — cari pot pane şi pe cele mai 
impetrite inimi pentru atari scopuri măreţe 
pe calea cea adevărat creştinească, de unde 
pot privi cu ochii suflatului lor, spre tocul 
veridicului repaus, nu poate a desconsidera 
atari fapte măreţe, — ci vine şi pe această cale 
a exprima domnilor mai sus amintiţi cele mai 
adânci şi creştineşti mulţumiri.

Dumnezeu Atotputernicul să le răs
plătească după faptele lor! /

Traian Henţu,
not com párod;;.* \

/
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Degradări. Dnpă-cum se anunţă din
Viena, la ordinul ministrului de résboiu, trei- 
zeci-şi-opt de oficeri în reservă au fost de
gradaţi. Pedeapsa aceasta aspră sé motivează 
cu aceea, că în Noemvrie au luat parte la 
înmormântarea unui lucrător, care a iost îm
puşcat cu ocasiunea demonstraţiilor contra 
Ini Badeni.

*

Paralisia. Zilele acestea s’a pertractat 
procesul de presă pentru agitaţie ai foii un
gureşti .Népi?karat*. Un anumit Kohn Vilmos 
a scris în această foaie un articol, în care se 
zice, că dacă vreun „Măriasa" de al guver
nului comite vre o defraudare, îndată se con
stată, că sufere de paralisia progresiva, un 
om mai sărac însă n’are mijloace de scăpare, 
pe acesta îl nimiceşte puterea judecătorească. 
Juriul cu majoritate de voturi a declarat ar
ticolul de ne&gitatoric şi a achitat pe autor.

Treoerea principelui Bulgariei.
Dela naşterea micului principe Boris, 89 vor
beşte despre trecerea principelui Bn’gîriei la 
religiunea ortodoxă. Acnm se vede, că în cu
rând svonul se va face fapt, pentru-că însuşi 
principele a declarat aceasta. Causa, că afa
cerea aceasta r’s reînoit at&t de grabnic, este 
enunciaţinnea Ţarului, care a zis, că numai ca 
ortodox îl recunoaşte de principe.

*
Foo sub Viâna. Mercuri în toată 

Viena nu a fost lomină electrică, din causa, 
că la staţiunea centrală s’a aprins dimineaţa 
pe la 6 ore gazul, care a crepat o ţeve şi In 
focul ce s’a lăţit pe sub pământ, s’ac topit 
firele electrice. In tipografiile unde se folose
şte electricitate nu au putut scoate ziarele, cari 
au trebuit se fie tipărite tn alte tipografii.

*
Spania şi America. Ia resboiul din

tre Spania şi America nu s’a întâmplat nimic 
nou. Flota spaniolă înconjură pe cea ameri
cană, până-ce se va împreuna cu mica flotă 
dela Puerto-ricco şi cn flota de resem , ple
cată dela Ferrol. — Din causa tragănărei ope
raţiunilor de răsboin, la America e mare ne
mulţumire şi presidentul Mac Kinley începe 
a-’şi perde din popularitate. — Iu M adrid s'a 
compas noul cabinet sub presidenţia Ini 8a- 
gasto. Ministru de résboiu e generalul Correa, 
de marină Annon, de colonii e Romero Giron. 
Portofoliul de externe a fost îmbiat lui Leory 
Castillo, ambasadorul Spaniei la Paris, dar’ 
acesta a refusat pe cale telegrafică.

Accepţiunea de primăvară la re
gina Angliei. Ga în toţi anii, aşa şi anul 
acesta recepţiunea de primăvară Ia regina An
gliei se ţine după regalele prescrise, cari 
fixează amănunţit chiar şi presentarea dame
lor. Intre altele prescrise a foBt şi frisurs, 
care la expresa poruncă a reginei se face tn 
formă de coroană, decorată cu pene.

Peste tot locul unde e vorba de aran
jarea (lamelor după rang, se fac mari greu
tăţi. Se vede, ci nici curţile regale nu cânt 
scutite de aceste neplăceri. La corcea An
gliei încă au fost mari greutăţi cu aranjarea 
în ordinea care să urmeze. Damele sânt 
foarte sensibile şi nici una nn ar ceda bucu
ros. Anul acesta B’a făcut conjuraţie formală 
contra principesei indice Dalibp Sing, tn arma 
căreia aceasta na se va presenta la locul care 
îi compete, ci înaintea marchiselor.

Din bordeiu până în palat femela tot 
femeie rămâne.

«
Arme SXuntenegrului. O ştire mai 

nouă din Rusia vesteşte, ca în curând se vor 
expeda de nou 50.000 de puşti cu repetiţie, 
pentru miliţia Muntenegrului.

*
Cinei dueluri. Din Zagreb se anunţă 

un interesant şi rar cas din registrul duelnlui. 
Un tinăr jurist ’şi-a făcut anul de voluntar, 
dar' nu ’l-au înaintat la rangul de oficer. A 
aflat apoi mai târzia, că causa neavansărei 
au fost cinci oficeri din comisiune, cari an 
fost contra lui. Tinărul a cerut sanarea afa- 
cerei dela autorităţile mai Înalte militare, 
cari au decis, ca el să-’şi ceară satisfacţie. A 
şi provocat îndată toţi cinci oficerii la dnei. 
Aceia însă an înaintat afacerea ântâin juriului 
de onoare, care a decis tot în favorul juri
stului, care acum în curând Bă va bate cu 
adversarii. *

Pastes aohitat. Pasics, despre care 
am făcut ieri amintire, a fost achitat.

*
Broderie veche. în biserica orto

doxă din Rădăuţi (Bucovina) s’a descoperit o 
broderie scumpă, în fire de aur, care repre- 
sentă înmormântarea Ini Christos.

Această broderie a fost dăruită bisericei 
de Alexaudru-cel-Bun, Domnul Moldovei, în 
1409, când s’a construit biserica.

Broderia este aproape intactă şi inscrip
ţiile dintr’însa presentă o deosebită importanţă 
Istorică.

*

Guvernorul Cretei. Poarta se vede 
că s’a împăcat cu ideea de a fi denumit prin
cipele grecesc George de governor al Cretei. 
Foile turceşti anunţă cu umor sarcastic, că 
Sultanul s’a decis a denumi de vali pe ne
potul regelui danez. Oamenii înţeleagă cam 
le place.

*
Londra in lipsă de ţigări Dacă 

răsboinl din Cuba mai durează timp îndelun
gat, Londra »junge în Jipsă de ţigări, cn deo
sebire în cele havanna. Provisiunea actuală 
nu va ţină mai mult de maximum două luni. 
Dacă în Cuba nu se va pune pace până atnnci, 
lorzii englezi vor fi siliţi a fama ţigări oe 
3 cr. în lipsă de mai bun, ce să faci, te 
Indeţtuleşti cu ce ai.

Rasele Röntgen şi oăntăreţil. Se
îngreună soartoa acelor-ce vor să se facă 
cântăreţi. Razele Röntgen sünt criticii cei 
mai aspri. E vorba, că cu razele Röntgen se 
cerceteze de aci încolo gâturile cântăreţilor. La 
aceste apoi nu există apelată. Totodată e şi foarte 
avantajioasă această cercetare, căci se poate 
constata exact ori-ce mică boală de gât şi 
astfel se pot lua măsuri de precauţinne.

♦
Ş tir i m é r tw te .  In Zarand grasează 

difuria  şi versatul cari au cules deja multe 
victime dintre băieţi.

— Duminecă, 22 Main, se deschide, Ia 
Ateneul român din Bucureşti, congresul medi
cilor din ţeară.

— Pe insulele Szunda (Asia) nn groaz
nic ciclon a făcut mari pustiiri şi pagube.

VIEAŢA SOCIALA.
Din Blaj.

Petreceri a oprită din prilejul zilei do 
3/15 Maia, reînvie. Primim următoarea Invi
tare: Tinerimea română din Blaj aranjează 
Duminecă, în 22 Maiu a. c., în sala hotelului 
„Univers“, petrecere eu dans, la care vă In
vită cu toată onoarea. Preţul de Intrare: de 
persoană 80 cr., de familie 1 fi. 50 cr. Ve
nitul carat este destinat casinei române din 
Blaj. începutul Ea 8 ore seara. Damele sânt 
rugate a se presenta tn toilete de promenadă.

O producţiune musicald-teatrald vor da 
elevele internatului de fetiţe din Blaj, Sâm
bătă, în 21 Maiu st. n , în sala de gimnastică 
a liceului.

Programa e compusă astfel: 1. , Ţi
ganca*, corul elevelor. 2. „Racii Ţiganului", 
declamată de Inlia Câmpeanu, elevă de cl. 
VIII. 3. „B i a n c a dramă în 2 acte de 
d-şoara M. de Metz. Persoanele: Principesa 
Firamonte: Emilia Ciobota. Paola oarbă: 
Vetnria I. L3zar. Angiolina: Silvia Drágán. 
Michaela: Maria Ripean, nepoatele PaoleL Bea
trice Malfati: Augusta Coama. Domna Barbara, 
cameriera principesei: Leontina Măcelar. Scena 
se petrece în Italia. „Polca frangaise“, de- 
dicaţiune „internatului de fetiţe“. „Madona 
de „Lourdes", tablou viu. începutul la 8 ore 
seat a. Locul I. 50 cr., locul al II-lea 30 cr., 
studenţii 10 cr. Venitul curat e destinat in
ternatului de fetiţe.

Din Hunedoara.
„Corul vocal al bisericei gr.-or. române 

din Hunedoara*, snb conducerea dlui înv. Ilie 
M'haiu ar&njază Sâmbătă seara, la 16/28  
Maiu 1898, în pavilonul hotelului „Strauss" 
concert împreunat cu dans. începutul precis 
ia 7V* ore. Preţul de intrare: locul I. 80  
cr., Ioîuî II. 60 cr., parterre 40 cr. Supra- 
solviri se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Bilete de Intrare se 
pot procura până la 28 Maiu la domnul A. 
Schuster şi seara la cassă. Venitul curat e 
destinat in favorul bisericei gr.-or. diu Hune
doara.

P r o g r a m a :  1. „Uite mamă", cor băr
bătesc de G. Dima. 2. „Moţul la drum", cor 
bărbătesc de I. Vidu. 3. „Noaptea" (melodie 
franţozeascâ), cor bărbătesc. 4. „Negufélo/ul ţi 
nărodul", dialog predat de 2 corişti. 5. „Cân
tec vânătoresc", cor bărbătesc de Tudor de 
Flondor. 6. „Doina Oltului“, solo, cântată 
de învăţătorul dirigent Ilie Mihaiu. 7. „Hai 
leliţă sus la viie", cor bărbătesc de D. Cupşa.

M u L  ./ ' ™ 
s j  J

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă.

(Urmare şi fine).

înso ţiri maghiare. In zilele trecute 
s’a ţinut congresul anual al însoţirilor, care 
stau sub conducerea conteîui Károlyi. Din ra
portul secretarului apare, că In anal 1897 
au fost 379 însoţiri cu 85,500 membri, care 
posed 163.513 cuote în valoare de 4,441.620 
florini. Astfel averea însoţirilor se apropie 
de 5 milioane fi., la care adăugând cele 6 
milioana fi. ce le-a pus în afaceri însoţirea 
centrale, apare că însoţirile „Károlyi* lucră 
cu un capital de 11 milioane florini.

Am amintit aceste pentru-ca să vedem 
cum ştiu Maghiarii să-'şi înlesnească drumul 
progresului economic naţional.

Se ştie însă, că sub numirea însoţirile 
„Károlyi* se înţeleg numai însoţirile maghiare 
din câmpia mică a Ungariei. Dacă se vor nu
măra şi însoţirile maghiare din celelalte părţi 
ale Ungariei şi Ardealului, numărul lor se mă
reşte încă cn câteva sute.

Şi noi Românii, cari atâta lipsă avem 
de progres economic şi de o consolidare a pu
terilor da muncă pe terenul economic — câte 
Însoţiri avem?

Dürerei le putem număra pe degete.
Ar fi vremea — ultima ori chiar — i i  dăm

o mai mare atenţiune economiei naţionale, să 
mai făptuim câte ceva, căci prea mult ne-a 
mai rămas de făcut până să ne apropiem de 
zidul deplinei desvoltări, care să ne apere de 
groaznicele atacuri ale duşmanilor neîm
păcaţi. ____

Mai nou.

Mărele bétran, eminentul băr
bat de stat al Angliei, distinsul 
campion al libertăţei popoarelor 
oprimate, după lungi suferinţe, s’a 
stins şi el, ca un astru.

Noi, alătnrea de toţicei-ce as
piră şi se luptă dnpălibertate, de
plângem cu durere moartea lui.

r̂iburţa literară.
Informaţiuni-

„Transilvania*, nr. 4 din Maiu, are 
următorul cuprins: Chestiuni ortografice de 
I. Trăilă. — Diftongii oa şi ie în limba ro
mânească. — Academia-Română. — Ştiinţă, 
literatură şi artă : O întregire la biografia lai 
loan Dragoş de Iosif Sterca Şuluţiu. — Din 
despărţăminte. — Partea oficială: Procesul 
verbal din şedinţa comitetului „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român*, ţinută In Sibiiu, la 7 Aprilie 1898. 

*

„Şcoala m odernă“, nr. 23 are urmă
torul cuprins: Nona lege a, instrucţiunei de 
Dem. George BaneBcu. — Idealul şi Şcoala 
de Damitrescu-Iaşi. — Memoria de A. Vântul.
— Chestia ortografiei de Ec. St. Călinescu.
— Modificările aduse programei şcoaleior pri
mare, la istorie, geografie şi şt. naturale de 
Colnicul. — Resboiul diu Spania şi America 
de A. B. — Maghiarisarea Românilor (după 
„Tribuna"). — 3 Maiu. {Apelul publicat tn 
„Tribuna"). — Două congrese. — Publica- 
ţiuni. — Anunţuri.

B ib liografie ,

„Lga Română“ despre
»Luptele Românlor“.

„ Liga Romană“ scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Romanilor" :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
in numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă, aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales tusé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i c o m o d  în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

Cronica anulai 1848. „Gazeta Tran
silvaniei" acrie: In editura Bocietăţei pe ac
ţiuni „Tipografia* din Sibiiu a apărut „ Cro
nica anului i8 4 8 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna". Preţul 30 cr. — Actorul, dl Dr. 
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apără 
în fiecare lună, formând cu timpul un voiam. 
„Menirea acestei cronice — zice antorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848, 
cari pot fi de oare-care folos*.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român“ 

de
Dr. Cornelia Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“ .

Fascicolul VII. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoială cel mai interesant din
tre toate câte an apărut pân’acnm din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiune. In acest 
fascicol se termină litera B şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala G. Mai malte 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi ca îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cn 2 ilnstraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) nn studia de 
mare intereB; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat de mai 
mulţi autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Cal. Victorieil Bu
levardul, Biserici etc.). Badapesta; Bu,garia 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Epislcopia, 
Mân. Banul, Liceul, Şc. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre aiticolele biografice amintim: Brătianu, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Budiştean, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Flora), 
Brodnici (Onciul), Bufani (Traila); Bunievaţi 
(Trif) şi in fine din alte ramuri: Budget 
(Robin), Bunuri (Filitti), Byron (Străjan), 
Broaşte cn 2 ilnstraţiuni şi Bryozoari cu 1 
ilustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Encicl. Rom.* apare în 30 fasc. de 
câte 100 pagini ca număroase ilustraţiani şi 
harte şi se prenumără la editorul W. K ra ft  
în Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general Ia Storck <Sr Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fi. — (răBp. 2 Iei 50 b.), care 
este a se achita anticipativ pentru cel puţin 
10 fasc.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 18 Maia n.

La librăria „Tipografia*, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„M em or ia l8, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................fi. 1.30

„Doina", eoni. ţinută la ateneul din
Bériad, de Mândrescu......................—.28

„Cr i t ice“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. „ 4.—

„ P o v eş t i l e  Bănatu lu i" ,  de Că-
ta n a .......................................... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  română*,
de G a s te r .................................... ...... 2.50

„ I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i a  şi nou*,
de Dr. Iuliu O lariu.....................B 2.50

„Cerşi torul*,  dramă în 2 acte
de Livescu.................................... „ —.50
tu d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fl. 20 cr........................4 —

„Hig iena  r o m â n ă “, de Dr.Leo
Murăşianu..................................... i . _

„Izvoade",  de Demetrescu . . „ 4.—
„T ra nda f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e teg an u l........................—.60
„Din Moldova*, schiţe de Ko

tzebue .....................................• i .—
„F loa re a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ..............................................   —.50
„ I s to r ia  Rom âni lo r  sub Mi- 

ha iu -V odă-V i teazu l“, de Ni-
colau B ă lcescu ...............................  2.—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„Scr ieri le  p ă r i n ţ i l o r  apoBto- 
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70 

„M er inde  de la  ş c o a l ă * ,  de
Popa. . • .............................—.60

„Despre i n f l n e n ţ a  îm p re g iu -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„Memorii din  t impul răsbo-  
iu lu i“, de Georgescu . . . . .  —.88

„ P u i  d e l e i * ,  poesii eroice, de
N eniţescu................................... ......  1.—
ediţie de g a l ă ........................ „ 2.—

„Poesii“, de Macedonski . . . .  2.—
„Copii de pe na tu ră* ,  de Ne-

gruzzi . . .    ..........................1.5o
•

La comandele din afară sS se adaagă pentru 
porto postai totdeauna încă & or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 30 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

Sosiţi în Sibiiu.
în 20 Maiu n. 1898.

Hotel „Impiratul R o m a n i l o r Müller, vice 
colonel din Budapesta; Voina, protopop din Braşov,; 
Darvas, administrator, Wittmaun, hotelier, din Făgăraş; 
Hollos, concipent finanţial din Aiud; Boer cu soţia, 
vicenotar din Deva; Dr. Tyrmann cu familia, medic 
de regiment, d-na Rost cu fiica, Neumann, Weiss, 
Neumann din Budapesta, Hanacek, Silber berg, Süss, 
Weinberger, Wagner, Hoffmann, Filip, Schlesinger 
Singer, din Viena, Lämner din Praga, Antonia Bauer, 
privatieră din Bucureşti; Alföldi, oficial din Ibaşfalău; 
Dr. Antal, medic din Sepşi-S.-Georgiu; Gyulay din 
Tîrgul-Murăşului; Grün, Scheffer, din Budapesta, 
Puskás din Cluy, Csicsaky din Linz, Fritz din Viena, 
comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Baron Jósika, cadet; d-na Rud- 
nyánsky, contăreaţă din Budapesta; Vaţian, profesor 
din Arad; Dr. Heneiu, din SSlişte; Bodor, privatier 
din Cluj, Klug din Pojon, Stein, Hakel, din Praga, 
Lupsai din Arad. comercianţi,

Hotel „Meitzer“ i Maria Georgescu, privatieră 
din Bucureşti; ZahariaB proprietar din Ciuc-Sepviz; 
Călborean, oficial diu Porumbac; Maurer din Vurper, 
Popp din Cáneni, comercianţi,

Hotel „Hábermann*: Homner, preot din Gürtlen,

Simlnţ» i i
Î s

Preţul per 100 ohilogr. U3 |
Z*
6 S.

Preţnl per 100 chile

dei» pftut del* păn?

Grăn
Bănăţenesc vechia 75 --,-- —.— 76 -- .-- --,--
Gr&u dela Tisa „ 76 14.75 I4 86 76 14.95 15.-
Grâu „ Pesta „ 75 14.70 14.80 76 14.90 14.95
GrâudeAlba-Reg.,, 76 14.75 14 90 76 15.— 15 06

)t 81 )) 76 --.-- --.-- 76 --.-- --.--
îirâanng» de Nord ,, 75 76 ——

SBminţa;, 
vechi ori uoae Soiul

Oaplitaten 
por Kect.

Proţul pet
100 cbilogr
doi* 1 pánti

SScarS
Or»

ÓvS*
Dúcom» (portunb) 

Mein
Hrişcă _____

ás natrtţ
da vinait 
da We

de «1t w is

70—72 
60 -62  
62—64 
64—66 
89 -4 1

10.80 10 40

Grâu
„ii
Cuourux

Orb

Sept.-Oos. I & 
Mart.-Apr s
MaIu-Imi. 
Iaiiv-Aug. 
Mart.-Apr.

OoL §

14 24 
5.84

Biodaata dlvwm Bel»!

t

S8m. de trif.
33

Olau de rap. 
Uns. de porc

31
Slănină

Sflu”
Prana 
Liai&r
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
(albină străcurată 
de Rosenau

7 60 
5 95 
5 85

7.90 
6 
691

14 27 
5 86

O&EyBl
dels f i a l

65 50

62 50

£6 50

63 60

Gnnml pi «ţii din ft io ii«.
Din 20 Maiu n. 1898.

Comp. 9.49 vând.H&rtie-monetă română 
Lire turceşti , . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i .....................
Napoleon-d’ori . . . 
10tj Maree germane . 
Livre sterling . . .

19.05
127.—

6.61
9.52

68.59
11.90

9.65

19.15
128.25

6.67
9.67 

69 .- 
12.06

Bursa de Budapesta.
Din 18 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6°/..........................................—.—
33 3i 13 n 4 9I „ ..............................—.—-
„ ung. val. cor. 4°/.........................................  100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a emisiune) . ..............................................102.—
Bonuri rurale ung................................................. 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ..........................101.50
Împrumut cu premiu ung....................................156. —
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin • 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 965.—

„ „ de credit ung............................—.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

Argintul i........................................   5.69
Galbeni Î m p ă r ă te ş t i .........................................  6.66
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.56
Mărci 100 imp. germane 58.97
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.95

B u rsa  da  V iena.
Din 18 Maiu n. 1898.

Renta de aor 6 ° / i ...............................   —
„ 33 33 4 % ......................................... 122.20

Renta ong. ,v. c. 4 ° / , ......................................... îoo.—
Împrumutul căilor ferate ong.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................... 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(U-a e m is iu n e ) .............................................. 121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e ...............................199.—
împrumut cu premiu ung..........................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă .................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ......................................... 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Aoţiunile băncei a u s tro - u u g a re ..................... 955.—

„ „ de credit nng....................................—
33 n de credit austr.................................— .—

A r g i n t u l .............................................................  6.69
Galbeni Împărăteşti . . ...............................  5.66
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.56
Mărci 100 imp. germ ane....................................68.9/
Loudon 10 Livres s te rlin g i...............................120.86

B o rsa  de  B u cu reş ti.
Din 6 Maiu v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6»/, . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5°/........................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ........................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/........................................100
împrumutul municipal 6 * / » ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5 • / » ..................................... —

» o ii 7 * /» ............................... ..... —
Idem urbane 7•/* .................................................... —

ii .  6 V . .................................................... 102
» » B°/o - • . : ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reaaig.................................................   118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ —

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ..............................   —

„ Cek .  , .................................. ......  e e e •
Berlin 8 ioni • ......................................... ..... , —

„ c e k .............................................................  —
V ie n a ................................................... ..... . . . —

n • •  • * • • • • • • * • • * •
A g i o ........................................................................  —

Pentru redacţie ţi editură responsabil: A ndreiu  B a lteş. 
Proprietar. Peitru „Tipografia", societate pe 

wţtiai; V, H. UrtMtitmli
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Oroloa pentru staţiuni de tren, căsărmi, primării, hotele 
trice, face fabrica de oroloage succesorii lui

Distinsă cu medalia de argint a societăţei industriale şi numéroase alte distincţiuni dela exposiţii.

şi alte edificii publice, precum şi oroloage elec-
[797] 10—10

K arl L. Mayer, Johann Müller,
Budapesta, strada Kazinczy nr. 3.

Ijfsta preţurilor, ilustrată, franco.

Ant. Reissenzahn,
fabrică de maşini agricole, turnătorie de fer şi metale, 

Budapesta, VI., Eötvös-utcza 58.
W *  Cele mai noue resultate pe terenul invenţiunilor. '  p j

Maşină cu 2 cai pentru trieratul şi alesul grâului, cu tobă lată de 22", cu
aparat de încărcare în saci montat pe un deposit de globuri patentate. Doi cai uşori 
sünt destul pentru punerea ei în mişcare şi iiferează grâu curat pentru piaţă. — 
Recomandă şi alte garnituri pentru trierat, cu cai ori vapor, maşini de secerat şi 
cosit, precum şi maşini de séménat de construcţia cea mai nouă, mai departe tot felul 
de alte maşini şi unelte economice, fabricat propriu. [1178] 1—3

Cu cataloage ilustrate şi oferte, la dorinţă, serveşte gratis şi franco.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T ribunei“.
1. P ădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerulu i de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n ’a  fost şi nu  va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ip éru s P étru . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
d o va n .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ării şi jocuri de copii. De F. Is  p i r e s  cu, 
cuiegâtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  none mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P o v este a  lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
do van .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - F o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétn icul. Poveste de Silvestru Moldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Bl&stém de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsâudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ő m c o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 iei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bétran i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
iui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e păm ântul Turcului de George C o ş  buc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r  a j .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjănsţjerne 
B j ö r n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Uu exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér

23. F a ta  C raiu lu i din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga  mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björns tjerae B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S la v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o l i ă r e .  Un exemplu 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dov an .  Un exemplu 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
ţţiua-lm pără teasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
F ulger. Poveste lu versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar l z  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
B aba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplu 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Uu exemplu 10 cr. sau 20 bani.
D ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
M oţa .  Un exemplu 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Mo ţa .  Un exem
p lu  10 cr. sau 20 bani.
O p a r tid ă  în  p a tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplu 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Culo Go ldo n i .  Tradusă de domnişouele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplu 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplu 15 cr. sau 80 bani.
Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplu
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplu 22 cr. 44 bani.
Rom a învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
p iu  24 cr. sau 48 bani.
C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
p lu  40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i ’ci. Un exemplu 
8 cr. sau 16 bani.

mai mare de exemplare, cu deosebire

24.

26.

26.

27.

28.

29.

80.

82.

83.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu,

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. nLand und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciaiişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ..................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .........................................fl. 5 .—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă............................................................................. fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..............................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Llpsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raportu, (1894) de 157 pag. costă............................................... fl. 1.85
wÂl doilea raport*, (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ...... 2.80
nAl treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, tn limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţinni.

Anunţ!
Subscrisa voesc din mână liberă a 

vinde casa, cu toate edificiile apar
ţinătoare de dînsa, grădină etc., 
toate zidite după sistem modern. Casa 
se află în strada principală şi chiar în 
triunghiul stradei (colţul stradei) din 
comuna pur românească Teregova (3000  
locuitori etc). [1154] 3—3

A v is ! neguţătorilor români.
C a l in a  R a d u ,

econoamă văduvă, Teregova (Caraş-Severin).
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Hârtie -“P i  i •
pentru •

scrierea de model la examen
( I *  r o p i s e )

se află de vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
ÎOO b u că ţi 6 5  cr.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i*
de

R om ul Slm u, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni în text.

Editura şi proprietatea
„Reuniune! rom. de agricultură din comitatul Sibiiulul“ 

P re ţu l 35 cr. pine portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tn literatura stnpăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stopár. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde Ia
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

«â> A  s ir  4 >  s ir  şir  4 >  >ă> sir  i f

La „Tipografia“, societate pe acţiuni tn Sibiiu 
ae află de vânzare opal premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR1
a d u n a t e  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă noma! 

50 or. plus 10 or. porto.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

împreunate cu

însoţiri de consnm, de vânzare, de viieri, de lăp- 
târli etc. şt instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

tafiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F . W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a:

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
iirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania" 

E D IT U R A
.Reuniunii rom. de agricultură din oomltatul Sibiiulul“.

(2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în Sibi iu.

Mori S
cu putere de vapor ori 8

8B E N Z I N
I ife re a z ă [1161] 2-  ^  

Carol IT1. •Jic'lveli % 
în Sibiiu. •

D o riţi s e  ce tiţi

V i-s e  r e c o m a n d ă

un interesant
Roman?

„ O a s t t M  d m  C a s p a ţ i “
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .

Premiat de „Academia franceză“.
făcutăTraducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez

de
Victor Onişor.

Acest volum apărut tocmai acum, are 255+XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustraţiuni
adm irabile , ex ecu ta te  d u p ă  olişeuri din Paris. 

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. - f  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de luz: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de luz compactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e iu  „Castel“.
A se adresa direct la —-~

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  D o p lă d i n r . ÎS .
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

T V o v i t a t e  !

Cadou

oeasioual!

L im ba
F l o r il o r .

— D e am or ş i am ic iţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320)  imprimat pe 
hârtie velină, în dou£ colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4
i n  legătură  de p â n ză  colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  cu  aur. 

P reţu l un u l exem plar 5 0  cr. =  1.50 Iei.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressuandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall
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